

[首页](#) [本所概况](#) [现场传真](#) [学术动态](#) [学术研究](#) [创新专栏](#) [重大课题](#) [学术资料](#) [考古人物](#) [考古园地](#) [考古论坛](#) [内网入口](#)

2018年12月4日 15:34 星期二农历戊戌年(狗) 十月廿七 申时

站内搜索 : 当前位置:首页 [现场传真](#)[现场传真](#)

重庆市永川区朱沱镇发现汉东城古城遗址 确认为唐宋城墙道路遗存

发布时间 : 2015-03-04 文章出处 : 重庆晨报 作者 : 张梁 点击率 : 762

“汉东的星月，映亮了千古朱沱。汉东的神韵，描绘着崭新的朱沱。”这是朱沱镇形象歌曲《朱沱之歌》中的两句歌词。所谓“汉东”，是指当地一处俗称汉东城的古代城市遗址，也有当地居民曾根据传说称之为汉东国。

前年至今，市区文物部门对遗址进行了两次发掘。近日，重庆文物保护所进行第二次发掘，进一步确定了该遗址系唐宋时期城墙道路遗存。

一座沉睡的千年古城正在缓缓向我们走来。

汉东城遗址位于永川区朱沱镇汉东村六社，地处长江左岸二级阶地，核心面积两万多平方米。首次发掘面积约一千平方米，发现城墙、房址、墓葬、灰坑、水沟、道路和陶窑等各类遗迹101处，出土器物小件800余件、器物标本4500余件，涵盖新石器时代、商周、汉代、唐宋元及明清等时期。

据历史文献记载，汉东城曾作为唐、五代、北宋早期万春县（唐武德五年改为万寿县）县治，在第二次全国文物普查时被发现和确认。在第三次全国文物普查时，在遗址西南方向发现一块书写有“汉东村”的石刻碑记，当地老百姓将其称作汉东城。

考古发现大批名窑瓷器

去年以来，重庆市文化遗产研究院工作人员在遗址核心区域1000平方米进行发掘，发现墙体、房址、墓葬、灰坑、水沟、道路、陶窑等各类遗迹101处，出土器物小件800余件、器物标本4500余件。

遗址里，有各种各样的排水系统。民房外部呈长条形的排水沟均是用加工规整的石板构筑而成，为了能够最大可能地排水，部分地区还修筑有两排并行的水沟，这些笔直的水沟通往长江，城池居民们的生活污水，就通过这些水沟排入一旁的长江之中。

而在民房内也修筑有直径达十余厘米的下水管道，管道全部用陶土烧制而成，每节陶制管道像竹节一样，一段段连接延伸，主要是将屋内产生的污水排到屋外的排水沟里。

考古中还出土了大量瓷器，精品瓷器多集中于唐、北宋早期。其中不仅有景德镇窑、湖田窑，还有龙泉窑、耀州窑等全国各地的知名窑址生产的瓷器。

如何保护遗址是个问题

朱沱在汉代名为“汉东邑”。据《江津县志》、《新唐书》等记载，唐高祖李渊执政时的唐武德三年（公元620年），由江津县分设万春县，县衙所在地就在现朱沱，两年后改名万寿县。

北宋乾德五年（公元967年），废万寿县而并回江津县，原县衙及周边地区成为江津的一个乡——汉东乡。到了明代，这里更为名思善，清代又更名为五福。

现在的朱沱人可能并不都是这座古镇居民的后裔。据一些居民说，湖广填四川时，迁居当地的朱姓很多。临近的长江中有漩涡。重庆方言中用“沱”指回水河湾，沱里的水流方向与河流的水流方向相反，水在沱里打转。重庆带沱的地名很多，如牛角沱、李家沱、白沙沱等。后来被人叫做朱家沱，再后来被简称为朱沱。

大抵早期人类文明多临河而兴，近的如中国文明最早就起源于黄河流域，渐次扩展到长江流域等。时至今日，以“北上广”为代表的长江三角洲、珠江三角洲，仍然是中国经济最发达的地区。远的如亚洲西南部的两河流域(幼发拉底河、底格里斯河)，是人类文明最早发源地之一。

本地文史专家曾告诉记者，从唐宋时期甚至更早来看，现今永川地域内人类文明的足迹也是逐渐从江边向内陆扩展。如此来看，汉东城的历史比现今永川行政区域内其他历史遗迹还要久远，就毫不出奇了。

近年来，朱沱发展迅速，场镇建设日新月异。西三环永江段的开通，更给朱沱带来新一轮发展机遇，也给离城镇不远的遗址保护提出了问题。

永川将启动遗址保护工作

随着汉东城遗址的进一步发掘，对汉东城遗址进行保护的呼声越来越强烈。早在遗址发掘前，就有本地文史专家曾向记者表示过担心，朱沱镇的城市扩展会对遗址造成破坏。

去年两会前，有区政协委员建议，要在此建设遗址公园。

今年1月，永川举行了汉东城遗址保护与利用座谈会，听取了专家意见。按照安排，永川将启动保护规划编制工作。有报道称，这里将建成全国首例区县级遗址公园，公园内将恢复部分唐宋时期的建筑、城市格局等。（文字整理/张梁）

分享到：

转载请注明来源：中国考古网

友情链接

版权所有：中国社会科学院考古研究所
地址：北京王府井大街27号（100710）E-mail:kaogu@cass.org.cn
备案号：京ICP备05027606

您是第 62264702 位访问者

